



华夏全媒体 主管主办 华夏早报社出版 国际标准刊号 ISSN2521-0289

编委会

江 单 张华勇 黄 浩 李增勇 龚德贤 张邦 毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平 李凌 社长兼总编辑 | 江 执行社长 | 黄 浩 副社长 | 刘军 执行总编辑丨张华勇 副总编辑|李增勇 朱文强 龚德贤

采访中心 主任 | 董 哲 编辑中心 主任 | 罗阳 评论新闻中心 主任|董 哲(兼) 经济新闻中心 主任 | 许平安 区域新闻中心 主任 | 潘利求 文旅新闻中心 主任 | 许平安(兼) 群众工作中心(内参 主任 | 唐 山 国际新闻中心 主任 | 黄 浩 (兼) 融媒体中心 主任|罗明荣 新闻影像中心 主任 | 古 风 品牌战略中心 主任 | 罗 文

驻境外记者

驻澳门记者 | 王 强 驻台北记者|李冰洁 驻东京记者 | 向建国 驻新加坡记者 | 毛周 驻新德里记者|黄朝 驻阿拉木图记者丨周

驻耶路撒冷记者丨贺 友

驻纽约记者|罗韵诗 驻开罗记者丨吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可 夫

驻奥斯陆记者|向建

驻伦敦记者|邓联辉 驻巴黎记者 | 卢伟平 驻巴西利亚记者 | 尹 志强

驻堪培拉记者丨欧阳

招聘虽被取消,但"笔试3.17分"也需查清

针对网络反映监利 市事业单位招聘笔试成 绩3.17分被录取的情况, 湖北省监利市人力资源 和社会保障局8月2日 回应称, 鉴于该岗位仅 有一人参加面试, 且笔 试成绩过低, 取消该岗 位招聘计划。

无论是事业单位还 是国有企业, 面向社会 招聘工作人员都应该依 法依规并公正透明, 因 为这类单位姓"公", 也关乎就业公平。国务 院颁行的《事业单位人 事管理条例》对此有相 关规定,各省市也有专 门的规定。湖北监利市 事业单位招聘中出现笔 试 3.17 分, 令人诧异, 更让人惊诧的是,这样 的笔试成绩可以进入面 试环节。

当地人社部门情况

说明显示: 4人缴费报 名,2人弃考,2人参加 笔试, 笔试成绩分别为 54.17 分和 3.17 分, 经 过资格复审两名考生进 入面试环节。其中 54.17 分考生自愿放弃面试资 格,造成只有笔试成绩 3.17 分考生参加面试。

虽说招聘中有人弃 考、有人放弃面试资格 常见,但如果与3.17分 考生一人参加面试联系 起来就有疑问:这3人 或弃考或放弃面试资格 真的是自愿选择吗?是 否存在为 3.17 分考生 留下录取机会的人为操 作?目前此事仍在深入 调查中,希望有关部门 能尽快用扎实的调查结 果回答公众之问。

显然, 取消该岗位 招聘计划是明智选择。 这不仅是因为该岗位仅

有一人参加面试, 且笔 试成绩过低, 不利于选 择优秀人才,也是因为 该招聘存在多种疑问。 除了上述疑问外, 当地 允许笔试 3.17 分的考生 进入面试环节, 是否与 此次招聘规则缺陷存在 关联性?

一般来说, 既然是 笔试就应该有"及格 线",考生笔试成绩只 有进入"及格线"才可 能有面试资格。这才能 确保考生具备招聘岗位 所需要的基本素质和能 力。但不管怎么划"及 格线", 3.17 分都不可 能算"及格",即使笔 试试题难度较大, 也不 该如此低分。然而, 3.17 分的考生却顺利进入面 试环节, 如果不是网友 质疑、有关部门调查核 实, 不排除该考生最终

成功进入事业单位。监 利市人社部门工作人员 回应称,笔试3.17分 进入面试属正常,笔试 成绩不设限,不要求 考100分。这种说法既 令人费解也让人难以接

如果笔试成绩不设 限,意味着考生考0分 也有资格进入面试环 节,如果是这样的话, 其实笔试也就失去其考 察人才的意义。这更让 人怀疑此次招聘规则设 计是否合理。如果招聘 规则设计不合理, 就为 招聘不公埋下隐患。所 以当地既要调查有无违

《事业单位人事管 理条例》明确了事业单 位公开招聘工作人员的 程序, 其中第四道程序 就是"考试、考察",

如何考试需要在相关法 律法规中进一步明确。 《湖北省事业单位公 开招聘工作人员暂行办 法》对"考试"有专章 规定, 其中一些规定比 较详细,但对"及格线" 如何划定没有具体规

相关制度对考试环 节规定不够具体详细, 大概是让各地、各事业 单位因地因岗制定考试 规则。但从此次湖北监 利"事业单位招聘笔试 成绩 3.17 分被录取"事 件来看,某些地方不排 除存在因"放权不当" 导致招聘不公的情况。 规, 也要检视招聘规则。 希望制度与决策层面以 及实际操作层面都能从 此事汲取教训, 有效堵 塞规则漏洞, 切实维护 事业单位招聘公平。

丰收

回绝"赋蓝码", 彰显精准赋码不打折扣

对于广东省人大代 表刘世兴"对未履行疫 情防控个人责任如核酸 应检未检人员、疫苗未 全程接种人员的健康码 赋予蓝码管理"的建议, 广东卫健委回复称,按 照国务院联防联控机 制综合组印发的有关规 定,健康码作为便利化 出行措施, 各地要严格 健康码功能定位, 不得 扩大应用范围, 切实防 止"码上加码"。(7 月31日观察者网)

对应检未检和疫苗 未全程接种者赋"蓝 码",人大代表刘世兴 此项建议一出, 立即在 网上引起轩然大波, 网 友们普遍持反对态度,

正如有网友所言: 赋蓝 码的建议, 其实质就是 变相的强制接种, 建议 你不要再建议了。

疫情当下,健康码 作为全民应用的一款电 子凭证, 是实现某些特 定场合的一张准入"门 票"。健康码一旦变红, 或变黄, 或变蓝, 也就 意味着不能出门需要隔 离了,即便能出门也会 寸步难行,像商场、饭 店、机关单位等公共场 合,都会将健康码非绿 色的人员拒之门外。

正因为如此,国务 院联防联控机制明确了 健康码的使用管理、运 行保障和信息安全等各 项规定,要求各地根据

不同疫情风险等级对相 关人员进行精准赋码, 不得"一刀切""码 上加码",不得擅自扩 大应用范围, 绝不允许 因疫情防控之外的因素 对群众进行健康码赋码 变码:同时,国家市场 监管总局、国家标准委 也就此发布系列国家标 准,要求健康码对个人 信息访问遵循"最小授 权"原则。

显然,如果一个地 方能轻易将健康码"由 绿改蓝",意味着健康 码同样也能"由蓝改 绿"。就这位代表的"赋 蓝码"建议来看,无非 是想变相用行政权力, 来强制公众做核酸和

接种疫苗, 这不但有悖 健康码赋码政策, 而且 会影响到健康码的公信

值得关注的是,广 东省卫健委断然回绝这 位代表的要求,并归纳 出四个理由:一则,目 前国家暂无相关政策支 持; 二则, 会对公民正 常活动造成不便, 导致 群众对政策的不理解、 不支持、不配合; 三则, 会加大基层负担;此外, 难以实现精准赋码,可 能会造成赋码错误。

回绝"赋蓝码" 广东卫健委就是科学精 准执行国家统一的疫情 防控政策, 严格落实疫 情防控"九不准"要求, 既能有效避免误伤普通 公众的合法权益,影响 防疫的公平与正义, 也 彰显出精准赋码不打折 扣, 杜绝"码上加码" ,让疫情防控不"跑偏"

广东省回绝"赋蓝 码",无疑也是在告诉 全国其它地方, 在疫情 防控上, 要严格落实各 项国家防疫要求, 尊重 公民各项合法权益,不 私自变通、肢解中央防 疫政策,惟此,才能做 到全国防疫"一盘棋" 实现精准防控。

■吴睿鸫

"网约车开空调加钱"于法无据

"开空调,要加 钱!"近期,一张网约 车内的图片在社交网络 上迅速传播。炎炎夏日, 乘客因空调与司机发生 争执的事件屡见报端。 争执的背后,既有乘客 汗流浃背的不适, 又有 网约车司机的无奈。(7 月30日中国新闻网)

近期,油价上涨幅 度较大, 燃油网约车成 本增大, 是不争的事实。 有网约车司机测算, 开 空调比不开空调每百公 里大约多1.5个油,大 概需要多花十来块钱。 于是,便有了"开空调

加钱"的理由,将增加 的成本转接给乘客。然 而,乘客作为一名消费 者,支付网约车载客运 营的服务费用, 已经包 括开空调的费用,而"开 空调加钱"无异于"趁 热打劫",不仅属于变 相乱涨价的行为, 也损 害了消费者的合法权 益。

不可否认, 网约车 运营的服务费用, 相对 巡游出租车而言较低, 这种价格优势, 也是乘 客喜欢乘坐网约车的原 因之一。燃油网约车如 果因开空调导致成本增

加,相应提高服务费用, 那么, 其在市场上也会 失去部分价格优势和竞 争力。而利用较低的服 务费用吸引乘客, 乘客 上车后又提出"开空调 加钱",则有消费欺诈 的嫌疑。

交通运输部颁布的 《出租汽车经营服务管 理规定》明确规定、

"驾驶员应根据乘客意 愿升降车窗玻璃及使用 空调、音响、视频等服 务设备。"作为网约车 行业标准参考重要依据 之一的《网络预约出租 汽车运营服务规范》,

针对这方面也提出了要 求: 网约车的运营服务 应符合出租汽车运营服 务规范的行业标准。也 就是说, 空调作为机动 车的基本配置, 是机动 车一个不可分割的部 分。乘客支付了载客运 输的服务费用, 当然是 可以享受车辆的所有功 能和服务的。因此, 网 约车司机要求乘客单独 支付空调费用, 显然于

"网约车开空调加 钱"的错误做法,必须 予以纠正和整治。一方 面, 价格监管部门应当

法无据。

加强市场监督, 不仅要 公示网约车服务收费标 准,还应严查临时加价 或乱涨价行为,以倒逼 网约车司机严格遵守收 费标准;另一方面,乘 客一旦遇到类似乱涨价 行为, 应及时向平台投 诉营运司机, 由平台自 行澄清事实并按照服务 承诺及内部制度给予处 理;同时,乘客也可以 向道路运输主管部门和 市场监督管理部门投诉 举报营运平台。如此多 管齐下,网约车趁热"打 劫"便没有了可乘之机。

■丁家发